

# इराक में ब्रिटिश संरक्षण

आधुनिक इराक (Iraq)  
का प्राचीन नाम मेसोपोटामिया है।  
द्वयमरु देजला और फ़ारत नदियों की  
धारियों में प्राचीन मेसोपोटामियाई  
साभन का विकास इस देश में हुआ  
था। इसके अतिरिक्त इराक की महत्ता  
वसरा, बादाद और नीसुल को भी  
लेकर बढ़ गई थी। इसका बामिक  
महत्व प्राचीन काल में था और  
सामुदायिक महत्व आधुनिक काल में  
है।

19वीं शताब्दी के अखिर तक  
यह देश अलिप्त तुर्की के अधीन रहा  
यहाँ सुवेदार शासन करते रहे। इन सुवेदारों  
को पछा कहा जाता था। इन पछाओं  
का काल इराक के लिए लाभकारी  
निकर हुआ। उन्होंने अनेक प्रकार के  
सुधार किए और यहाँ की जनता को  
शिक्षित बनाकर अनेक राष्ट्रियता की  
भावना को जगाया।

## इराक पर ब्रिटिश आधिपत्य —

पारस की  
खाड़ी पर स्थित होने के कारण ब्रिटेन  
के लिए इराक का विशेष महत्व था।  
इसलिए प्रथम विश्वयुद्ध के समय ही  
ब्रिटेन ने यह स्पष्ट कर दिया था कि  
मेसोपोटामिया और पारस की खाड़ी के  
क्षेत्रों में उसके महत्वपूर्ण स्वार्थ हैं। इन  
स्वार्थों की रक्षा करना उसके लिए परम  
आवश्यक है। इराक पर ब्रिटिश आधिपत्य



के पाँच कारण हैं -

(क) ब्रिटेन पारस की खाड़ी और दमाम तथा पुरान बालियों में अपना साम्राज्यवादी जाल फैलाना चाहता था। सामरिक महत्व की इन बालियों में ब्रह्मण्ड स्थित कायम होने पर ही वह अन्य यूरोपीय राज्यों को प्रभावित कर सकता था।

(ख) ब्रिटेन ओलीमन साम्राज्य की रक्षा करना चाहता था।

(ग) ब्रिटेन को अमेरिका की तरह इन अरब राज्यों से तैल का व्यापार करना चाहता था।

(घ) जर्मनी के पतंगुली जहाजों से कच्चे तैल के लिए ईराक की बसरा हवाई अड्डों को अपने बखतर बना लेना।

(ङ) पूर्वी देवी तथा हेनुस्वान में अपने साम्राज्य की सुरक्षा करना।

उपरोक्त वजहों से प्रथम विश्व-युद्ध आरंभ होते ही ब्रिटेन ने ब्रिटिश भारत से एक बहुत बड़ी सेना में सौ पोलियो मीजर उसपर आधिकार कर लिया। ईराक में ब्रिटिश सैन्य (British Mandate in Iraq)

प्रथम विश्व-युद्ध में तुर्की साम्राज्य का पतन हो गया और उसके साथ मित्रराष्ट्रों ने सैन्य की संधि (Treaty of Sevres) कर ली। पारस देवी में अपने साम्राज्यवाद का विकास करने के लिए मित्र-राष्ट्रों को सुनहला मौका मिला। ब्रिटेन का ईराक



पर और फ्रांस का सीरिया पर मैंडेरी  
शासन शुरू हुआ। यह कहा गया कि  
ये अरब राज्य अरब राष्ट्रसंघ के नियंत्रण  
में रहेंगे क्योंकि तुर्की साम्राज्य का पतन  
हो गया है। लेकिन ये राज्य अभी तय  
हैं और शासनकारक कला में अज्ञात हैं।  
इसलिए इनपर कुछ काल के लिए  
मिश्र-राष्ट्रों का मैंडेरी शासन रहेगा।  
इस सिलसिले में फ्रांस और ब्रिटेन  
में वागदाद हमें एक समझौता भी  
किया था जिसकी घोषणा 8 मई, 1918  
में की गई।

इराक में ब्रिटेन मैंडेरी  
शासन की घोषणा होने ही वहाँ के  
देशवासियों को बर्बर करने पर उतारूँ हो गए।  
बुध्दस से लेकर बसूल (Baghdad) और  
दियाला (Diyala) से लेकर सिफ्री तक  
(Katif) तक विद्रोहीत सुलग उ गई। अतः  
ब्रिटेन सरकार पहले शांति-व्यवस्था कायम  
करने में लग गई। विद्रोह दमन के  
लिए ब्रिटेन और भारतीय सैनिक इराक  
पहुँचे। मैंडेरी शासन संचालन के लिए  
पब्लिक रीवस (Public Works) को इराक को  
हट कराने पर विद्रोह किया गया था।  
कड़ी कठिनाई से उन्होंने विद्रोह का  
दमन किया।

इराक में पूर्ण शांति कायम  
होने के बाद पब्लिक रीवस ने इराक  
के राष्ट्रवादियों को जनतात्मक समझौते की  
पेशवा की।

उसने इराक में एक राज्य  
परिषद (Council of States) का निर्माण



विभा जिसके अन्तर्गत काह्ले के नामक  
 अब्दुरहमान डाल गैलानी बनाए गए।  
 इस परिषद में सभी बगै और सम्प्रदायों  
 के प्रतिनिधि लिए गए। ब्रिटिश सरकार  
 इस वीषणा की कि यह परिषद  
 इराक में शासन को सुव्यवस्थित करेगी  
 और वहाँ स्थायी शासन की नींव  
 की स्थापना के लिए समिन्ध में प्रयास  
 करेगी। 1921 में ही इराक की शासन-  
 व्यवस्था का कार्य ब्रिटिश भारतीय सरकार  
 के हाथ से लेफ्ट ब्रिटिश सरकार के  
 उपनिवेश विभाग के हाथ में सौंप दिया  
 गया।

इराक के राष्ट्रवादी ब्रिटिश मैडरी  
 शासन से संतुष्ट नहीं थे। वे वहाँ कुछ  
 विद्रोह करके सरकार बनाना चाहते थे।  
 उन्होंने शरीफ हुसैन के पुत्र फैजल को  
 इराक का राजा बनाने की वीषणा की।  
 ब्रिटिश उपनिवेश मंत्री विरुद्ध चर्च  
 ने 12 मार्च, 1921 में कैरी में एक  
 सम्मेलन बुलाया जिसमें ब्रिटेन तथा मध्य  
 के देशों के समिन्ध तथा अन्य राजनीतिक  
 व्यक्तियों ने भाग लिया। सम्मेलन में फैजल  
 को इराक के राजा बनाने की वीषणा की  
 गई।

फैजल के राज्याभिषेक इराक के  
 इतिहास में एक नए अध्याय का सृजन  
 करवा है क्योंकि इस समय इराक की  
 अनेक समस्याएँ थीं जिन्हें फैजल के  
 द्वारा सुलझाया जाना।  
 (1) मेसोपोटामिया की विखरी जातियों का  
 संगठन कर एक राष्ट्र की रूप में



परिवर्तित करना या और इसकी स्थिति को बेचा हुआ था।

इस देश में शांति-सुव्यवस्था स्थापित करनी थी एवं क्वेटेन के साथ अपने संबंधों को मजबूत करने थी। फौजदारी के साथ-साथ इराक के शासन का स्वयं इस प्रकार नियंत्रित किया गया —

(i) इराक के शासन का अधिकार राजा को दिया गया, पर कोई भी कार्य करने के पूर्व इसके लिए आवश्यक था कि वह इराक के हाई कमिश्नर से परामर्श ले।

(ii) इराक के शासन-संबंधी उच्च पदों पर अंग्रेज अफसर नियुक्त किए गए। पुलिस अफसर नियुक्ति अफसर आदि अंग्रेज ही होते थे।

(iii) एक राष्ट्रीय सभा (National Assembly) का गठन किया गया, जिसमें केवल एक ही सदस्य थे। इराक के शासन-नीति का परिचालन करने का अधिकार उसे ही दिया गया।

(iv) राजा को शासन-कार्य में सहायता देने के लिए एक मंत्रि-परिषद का निर्माण किया गया। इसके सदस्य इराक की जनता से ले लिए गए। इसमें अंग्रेज प्रतिनिधि नहीं थे।

(v) - यह स्पष्ट रूप से कहा गया कि इराक की वैदेशिक और आर्थिक नीति क्वेटेन सरकार द्वारा प्रभावित होगी और इन दो विभागों पर



### ब्रिटिश सरकार का पूर्ण नियंत्रण रहेगा

4) प्रांतीय शासन के लिए अंग्रेज सलाहकार के जो ईरानी पदाधिकारियों की मदद करते थे। जिला स्तर के अंग्रेज सलाहकार ब्रिटिश सत्ता को अच्युत बनाए रखते थे।

5) ईरानी जनसेवकों की अधिकांश जातियों के शासन के लिए सैंडमैन (Sandeman) पद्धति को लागू किया गया। इसके अनुसार विभिन्न जातियों पर नियंत्रण उनके पैतृक सरदारों द्वारा रखा जाता था। ये विभिन्न जातियों के सरदार या शीख अंग्रेजों के राजमहल बन गए।

शासन के उपयुक्त स्वरूप ने ईरानियों को राष्ट्रीय आजादी के लिए पुनरावृत्त किया। वे अखंडता का वातावरण पुनः हासिल किया। ब्रिटिश सरकार ने ईरानी अखंडता को दूर करने की कोशिशें का सहारा लिया।

### 1922 की संधि — 10 अक्टूबर 1922 को

- बोमल - ईरानी संधि की गई। इसके अनुसार ब्रिटिश सरकार को यह अधिकार मिला कि वह (i) ईरानी शासन में अपने परामर्शदाताओं को नियुक्ति करे।
- (ii) ईरानी सेना की मदद करे।
  - (iii) विदेशियों को सुरक्षा करे।
  - (iv) विदेशी मामलों में परामर्श दे सके।
  - (v) विदेशी मामलों में परामर्श दे सके।



यह संधि पहले कीस वर्ष के लिए की गई थी पर बाद में इसमें अन्तिम चार साल के लिए का ही नहीं यह संधि विलुप्त रूप पतिय थी और इसके द्वारा ब्रिटेन का प्रभाव ईराक पर और भी बढ़ाया गया। ईराक के लिए यह संधि कड़की बिंदु हुई। शासन के उच्च पदों पर अंग्रेजों का अधिकार ही गया।

किंतु ईराकी राष्ट्रवादियों को यह संधि पसंद नहीं थी और अनेक अनेकों ने इसकी शर्तों के विरुद्ध आंदोलन मचाया।

1926 की संधि —

ईराक से लोग पूर्ण स्वतंत्रता के पक्ष में वी लैबियन ब्रिटेन अभी पूर्ण स्वतंत्रता देने के पक्ष में न था। अतः 13 जनवरी 1926 को ईराक के साथ दूसरी संधि की। यह संधि 25 वर्ष के लिए की गई थी। इसे 18 जून 1926 को ईराक की संविधान सभा ने अनुसमर्थन किया।

1927 की संधि —

14 दिसम्बर 1927 को ईराक से तीसरी संधि की। इसमें कहा गया कि सामान्य स्थिति में 1932 में ईराक को राष्ट्रसंघ का सदस्य बना दिया जाएगा। वित्तीय और सैनिक क्षेत्रों में ब्रिटेन नियंत्रण बना किया गया।



1927 की संधि से ईरानी खुद  
नहीं थे। उन्होंने इस संधि को टुकरा  
दिया।

1930 की संधि -

संयुक्त प्रान्तिस एंग्लो और ईरानी परराष्ट्र मंत्रियों  
द्वारा स्वीकृत पाशा में 30 जून, 1930 की  
संधि हुई। यह संधि पच्चीस वर्ष के  
लिए की गई। ब्रिटेन ने यह वादा  
किया, कि 1932 में वह ईराक को  
राष्ट्रसभ्य का सदस्य बना देगा तथा  
उसी वर्ष ईराक में ब्रिटेन शासन  
का अन्त हो जाएगा। इस संधि में  
मिनालिहित उपबन्ध थे -

1. विदेश-नीति - इसमें यह कहा  
गया कि ईरान  
नीति के संचालन में दोनों देश  
आपने-आपने देश से संबंधित कार्यों पर  
एक दूसरे से परामर्श लेगें और कोई  
भी ऐसी नीति का परिचालन नहीं  
करेंगे जिससे वे किसी काबजाई में  
रहें।

2) प्रतिक्रिया -

युद्ध की स्थिति में ब्रिटेन  
ने ईराक की रक्षा करने का वचन  
दिया। ऐसी स्थिति में ईराक ब्रिटेन  
को अपने प्रदेश में वे सारी सुविधाओं  
सुविधाएँ प्रदान करेगा जिससे वह रेलवे,  
ताड़ियाँ, कपड़गाहों, हवाई परिवहन तथा  
आवागमन के साधनों का उपयोग कर सके।



परम्परागत का अधिकार -

इराक में ब्रिटेन को बेस और पुराने तर्कों के परिचय जहाँ जहाँ ब्रिटेन के लिए स्थान पट्टे पर है। ब्रिटेन इन स्थानों में सेना रख सकता था। उसे इराकी क्षेत्र से होकर सेना भेजने का अधिकार भी मिला।

करी से उन्मुक्त का अधिकार -

यह भी तय किया गया कि इराक में क़िला सेना स्थानीय क्षेत्राधिकार और करों से उन्मुक्त रहेगी।

इराकी सेना का प्रशिक्षण -

यदि इराकी अपनी सेना के प्रशिक्षण के लिए विदेशों से प्रशिक्षकों को बुलाता है या स्वयं अस्थ-वास्तव खरीदता है तो उसे ब्रिटेन का अनन्य अधिकार होगा।

राज्य प्रतिनिधित्व -

इराक में क़िला उन्मुक्त की जगह राजदूत रहेगा जिसे अन्य राज्य प्रतिनिधियों की अपेक्षा आध्यात्मिक और से अधिक वरीयता प्राप्त होगी।

राष्ट्रसेवा की सदस्यता -

आगत अनुच्छेद में यह कहा गया कि ब्रिटेन जल्द से-जल्द इराक की राष्ट्रसेवा का



सदस्य बना देगा। इस सेवा से  
क्रिस्टेन और ईराम के संबंध अच्छे  
हो गए।

राष्ट्रसेवा की सदस्यता - 3 अक्टूबर 1932

को ईराम राष्ट्रसेवा का सदस्य बना  
दिया गया।

राष्ट्रसेवा से ईराम ने यह कहा किया  
कि वह ईराम में बसने वाली मूल्य  
- संपन्नक जातियों को, जिनमें कुछ जाति  
भी शामिल थी, रद्द करेगा, ईराम में  
रहने वाले विदेशियों को अधिकारों का  
किसी प्रकार हानन नहीं करेगा, भारतीय  
अधिकारों का आदर करेगा और  
संस्कृतात्मक केशों के साथ ही गई  
संविधियों को अपना हित में रखेगा।  
इसी समय से ईराम में क्रिस्टेन संपन्नक  
शासन समाप्त हो गया। ईराम स्वतंत्र  
हो गया।